

绩优权益和指增产品“唱大戏”

基金公司发力持续营销

在新发基金遇冷的背景下，基金公司正在寻找突围之路，基金产品的持续营销成为基金公司应对市场调整的重要抓手。

中国证券报记者调研多家基金公司发现，近期多家公司均在发力持营，绩优权益、债券基金以及指数增强产品在震荡市更受投资者青睐，也成为基金公司持续营销的重点。

●本报记者 万宇 张凌之

老基金份额大增

持续营销成为基金公司保持规模的重要手段，从今年以来基金份额的增长可见一斑。

被动指数型基金和指数增强基金在震荡市受到众多投资者青睐，也成为基金公司持营的重点。Wind数据显示，今年以来，多只ETF份额逆势增长，截至7月31日，华夏上证科创板50ETF份额增长247.64亿份，在被动指数型基金中份额增长最多。

上半年，AI相关主题的普通股票型基金份额大增。截至二季度末，工银创新动力今年以来份额增长37.77亿份，成为普通股票型基金中份额增长最多的产品。此外，景顺长城电子信息产业C、华夏智胜先锋C份额均增长超20亿份。

知名基金经理管理的绩优基金不仅是各家持续营销的重点，也是基民热捧的对象。混合型基金中，截至二季度末，泉果基金知名基金经理赵诣管理的泉果旭源三年持有A今年以来份额增长最多，达58.06亿份。华商基金知名基金经理周海栋管理的华商优势行业、招商基金知名基金经理朱红裕管理的招商核心竞争力A份额增长分别达36.79亿份和23.41亿份。

持营成突围重要方向

247.64亿份

今年以来，截至7月31日，华夏上证科创板50ETF份额增长247.64亿份，在被动指数型基金中份额增长最多。

指数增强基金方面，中证500和中证1000指数增强基金份额增长较多。截至二季度末，指数增强基金份额增长前十中，有7只为中证500或中证1000指数增强基金。

上半年，AI相关主题的普通股票型基金份额大增。截至二季度末，工银创新动力今年以来份额增长37.77亿份，成为普通股票型基金中份额增长最多的产品。此外，景顺长城电子信息产业C、华夏智胜先锋C份额均增长超20亿份。

知名基金经理管理的绩优基金不仅是各家持续营销的重点，也是基民热捧的对象。混合型基金中，截至二季度末，泉果基金知名基金经理赵诣管理的泉果旭源三年持有A今年以来份额增长最多，达58.06亿份。华商基金知名基金经理周海栋管理的华商优势行业、招商基金知名基金经理朱红裕管理的招商核心竞争力A份额增长分别达36.79亿份和23.41亿份。

持续营销的产品包括一些绩优权益基金和债券基金，此外，近两年，不

名)介绍，在新基金发行相对平淡的情况下，要维持基金公司管理规模的增长，持续营销成为很多基金公司近期的重要工作之一。“虽然基金公司一直在持营，但新发基金是规模增长最快的方式，在新基金不好卖的情况下，持营的重要性会更加凸显。”王华说。

“无论从比例还是绝对数字看，今年我们的持续营销相比往年要多很多。”某大型基金公司营销业务负责人表示。

王华表示，不同基金公司会根据自身产品布局的情况采取不同持营措施。比如，一些指数基金规模较大的公司，在市场低位时会重点对指数产品进行持营。今年以来，多家指数基金规模较大的公司，都有多只产品规模出现较大增长。他所在的公司除了着重对指数基金持营，还对固收类基金等低波动产品进行持营。从近期公司产品规模增长的情况来看，指数基金、债基、QDII基金是规模增长相对较多的品类。

“持续营销的产品包括一些绩优权益基金和债券基金，此外，近两年，不

少指数增强基金受到机构客户青睐，尤其是小盘指数增强基金。”另一大型基金公司营销业务负责人透露，公司的某只指数增强基金成立以来规模增长了30多倍。

方式不断创新

在持营方式上，各家基金公司不断创新，力求挖掘投资者需求，提升投资者体验。

例如，金鹰基金根据不同渠道的性质和受众，挖掘投资者需求，匹配相适应的产品和服务进行持营推广工作。线下方面，金鹰基金针对银行的支行网点以及券商的营业部做了大量的拜访沟通工作，为代销渠道的一线销售提供针对公司绩优产品的培训。

线上方面，在市场持续震荡下，为了更好化解投资者的波动焦虑，帮助投资者以更好心态迎接市场中的不确定性，金鹰基金在持营产品的推广中，更为重视投资者陪伴。例如，在市场波动时，通过海报、稿件、短视频、直播等形式，及时与投资者沟通。

中科沃土基金相关人士表示，近期股市有回暖迹象，使用“固收+”策略的中科沃土沃嘉混合净值持续创新高，产品风险程度也适合大部分投资者，成为其近期持续营销的重点。该基金主要通过互联网平台的讨论区留言活动、互动小程序等多样载体展示产品卖点。此外，也会每周邀请基金经理或投研人员对权益市场、固收市场进行分析点评，并推送到持有人持仓页面，及时做好投资陪伴。

资金涌入 巨无霸ETF规模再创新高

●本报记者 张舒琳
见习记者 王诗涵

国内最大的股票ETF再创规模新高。数据显示，华泰柏瑞沪深300ETF最新份额达到224.48亿份，规模达到916.99亿元，另外两只规模超500亿元的“巨无霸”宽基指数ETF规模也持续增长。事实上，截至7月31日，已有14只宽基指数ETF和11只窄基指数ETF的规模超过100亿元。业内人士认为，在市场回暖的过程中，宽基指数具备较好的反弹动能。

多只ETF规模猛增

不仅仅是华泰柏瑞沪深300ETF，近期，多只股票ETF规模均出现显著增长。

截至7月31日，共有14只宽基指数ETF的总规模超100亿元。其中，规模超500亿元的“巨无霸”宽基指数ETF共有3只，除华泰柏瑞沪深300ETF外，另外两只宽基指数ETF分别为华夏上证科创板50成份ETF和华夏上证50ETF，截至7月31日，总规模分别达765.54亿元、578.15亿元，较一季度末分别增长204.95亿元、38.16亿元。

在此背景下，多只ETF被资金大手笔加仓。截至7月31日，近10个交易日以来，规模最大的股票ETF华泰柏瑞沪深300ETF大幅净流入124.27亿元；此外，华夏上证科创板50成份ETF、华夏中证1000ETF、南方中证1000ETF、易方达沪深300ETF等多只宽基指数ETF净流入超过20亿元。

两只半导体ETF获资金大幅流入，国联安中证全指半导体产品与设备ETF净流入30.96亿元，华夏国证半导体芯片ETF净流入18.17亿元。

在资金不断“买买买”的过程中，“巨无霸”ETF规模悄然创下新高。Choice数据显示，截至7月31日，华泰柏瑞沪深300ETF规模突破900亿元大关，冲上916.99亿元。而截至今年一季度末，该ETF总规模仅670.98亿元，总份额为165.77亿份，短短几个月内实现规模大幅增长。

其背后是强大的资金配置需求。自4月中旬以来，华泰柏瑞沪深300ETF获资金持续涌入，4月20日至7月31日，资金净流入额超过251亿元。

华泰柏瑞基金相关人士表示，尽管沪深300指数近期迎来一定幅度上涨，但目前仍处于盈利和估值的历史低位水平。以沪深300为代表的宽基指数或具备反弹动能。近期

今年以来，多只行业主题ETF迎来份额大幅增长，其中，份额增长最多的为两只医疗行业ETF。截至7月31日，今年以来，华宝中证医疗ETF份额共增长237.18亿份，增幅达69.25%；易方达沪深300医疗份额增长175.63亿份，增幅达65.23%；国联安中证全指半导体份额增长143.56亿份，增幅达81.26%。

北京某量化投资部负责人认为，参考发达市场经验，宽基指数ETF比较好的产品生态是市场集中度不断提升，最终留下头部几只ETF供投资者选取。而对于行业主题ETF而言，比较好的产品生态应该是“遍地开花”。

公募量化冷热不均 主动量化吸金显著

今年二季度，公募量化基金获得超80亿份净申购，华夏智胜先锋股票C、国金量化精选C、西部利得量化成长混合C等明星量化产品受到资金热捧。然而，近期却有部分公募基金公司旗下量化产品宣布清盘。

业内人士表示，公募量化产品中，主动量化基金的限制较为宽松，更能发挥量化投资的特质，且今年以来收益表现稳健，因此受到资金关注。而量化对冲基金由于规模较大、投资范围受限、申赎压力制约等因素，投资策略单一，整体发展相对滞后。

●本报记者 王鹤静

规模明显分化

Wind数据显示，截至8月1日，公募市场共有822只量化产品(不同份额分别计算，下同)，包括股票型基金、混合型基金、另类投资基金，整体规模已突破2700亿元。今年二季度，公募量化产品获得超80亿份净申购。

整体看，公募量化产品“吸金”分化的情况较为突出。其中，二季度业绩表现相对较好的华夏智胜先锋股票C、国金量化精选C、博道成长智航股票C、西部利得量化成长混合C等在二季度均获得3亿份以上的净申购。

而部分二季度业绩表现较弱的公募量化产品，例如万家沪深300指数增强A、富国新机遇灵活配置混合A、天弘中证1000指数增强C、中欧量化驱动混合等基金，则在二季度均遭遇3亿份以上的净赎回。事实上，目前仅有不到半数的公募量化产品规模在1亿元以上。

更有甚者，近期已有公募量化产品公告宣布有清盘风险乃至清盘谢幕。例如，日前某量化对冲基金发布提示性公告，截至7月25日，该基金已连续45个工作日基金资产净值低于5000万元，可能触发基金合同终止情形。另一只量化事件驱动基金也在召开持有人大会，审议关于终止



视觉中国图片

该基金合同有关事项的议案。数据显示，2022年三季度末至今年二季度末，该基金已连续披露规模不足5000万元，今年二季度末的最新规模为0.21亿元。

8月1日，又有一只量化基金发布基金合同终止及基金财产清算的公告。该基金成立于2018年9月，成立时规模约为4亿元，此后规模不断下行，2020年二季度末至今年二季度末，已经连续3年披露规模不足5000万元。8月2日起，该基金进入清算程序。

主动量化受资金关注

业内人士介绍，根据交易策略的不同，我国的公募量化产品大致分为三类，分别是主动量化基金、指数量化基金、量化对冲基金。

在发展前期，国内量化基金市场都是以主动量化基金为主，容量有限，机构配置需求低，而公募主动管理型基金持股更集中，风险暴露较高，业绩弹性大。

指数量化基金目前在公募量化市场上规模最大，且具备防御性强、灵活性强等优势。但由于受规模影响较大，量化策略的容量相对有限，规模如果过大，策略容易失效。

量化对冲基金自2019年起业绩较为出众，规模不断攀升，但2020年以来受超额收益稳定性、基差风险的影响，平均业绩表现不佳，规模、份额

纷纷呈现回落状态，目前在公募量化市场中的占比也是最小的。

“相比一季度，二季度主动量化基金规模涨幅最大。近年来，投资者对量化产品的配置价值认可度不断提高，而且主动量化基金今年以来收益表现稳健，受到资金关注。其中，涉及动态量化、量化优选、多因子、大数据类型的主动量化产品规模涨幅较大。”该业内人士表示。

另有公募量化分析师指出，一方面，主动量化基金与指数增强基金相比，没有较为严格的跟踪误差约束；另一方面，主动量化基金与量化对冲基金相比，通常为多头策略而非多空策略，并且量化对冲基金一般要对冲掉市场贝塔风险来获取阿尔法收益。因此，主动量化基金限制较为宽松，更能发挥出量化投资的特质。

量化对冲基金发展滞后

近年来，公募量化市场中占比最小的量化对冲基金发展较慢，不光业绩表现欠佳，规模也受到“固收+”产品的挤压。基煜基金相关人士分析，公募量化对冲产品发展遇阻可能是受到以下因素影响。

一是本身运作难度较大，相比指数增强产品，做好量化对冲产品不仅需要好的指数增强策略，还需要配套的风控策略以及交易策略。而且相比公募量化产品，公募量化产品可使

用的标准化金融衍生工具较少，基本上无法参与场外交易。

二是当前市场环境复杂多变，因子失效也越来越快，没有可以“躺赢”的策略，同质化的策略也加速了策略失效的进程。只有保持不断升级迭代的能力，不停开发新策略和新技术，才可能保证量化系统具有长期生命力。

三是打新收益曾经是量化对冲基金收益的重要组成部分，但在全面注册制背景下，新股破发率上升。新股定价取消了市盈率限制，新股发行价上升，上市后上涨空间缩窄，打新平均收益率下降。

四是由于公募量化对冲产品的主要客户是普通投资者，对冲基金的策略较为复杂，并不太适合普通投资者，投资者的频繁申赎也容易对基金的投资运作造成一定扰动。

“公募量化对冲基金发展至今，单产品的规模较小，且基金合同对其投资范围有严格限制，再加上申赎压力的制约，投资策略较为单一。此外，该产品由于策略的复杂性、不透明、低流动性、潜在的高杠杆，对投资者净值要求也比较高。”上海某公募人士表示。

该人士指出，未来公募量化对冲基金要实现更好发展，国内股指期货的品种也要更加丰富，以便衍生出更多策略。随着人工智能技术发展，或将彻底革新现有量化策略的准确性和功能延展性。

太平基金常璐： 低碳赛道布局正当时

●本报记者 魏昭宇

近日，拟由基金经理常璐担纲的太平低碳经济混合发起式正在发行中。在常璐看来，低碳经济主题基金布局正当时，无论是从股价、估值，还是从交易拥挤度等角度看，低碳主题赛道都迎来较好的配置时点。

“三率”投资框架

常璐用“三率”来总结自己的投资框架：胜率、赔率、效率。“胜率是判断一只股票是否被错误定价，这是投资一只股票的第一要义；赔率是指计算股票被错误定价了多少，如果赔率越高，股票的修复空间就越大，反之亦然；效率是计算股票的错误定价需要多久才能被市场认知所修正。”

在常璐看来，投资的本质就是不断寻找被错误定价的股票，在此基础上，去寻找赔率和效率的协同。常璐坚持通过自下而上的角度去深度挖掘公司的基本面情况，不断寻求被错误定价的标的，再结合中观产业链的验证，去预判错误的定价大约何时会被消除。

“基本面的成长性是我们关注的重要因素，但同时也会对市场预期始终保持警惕。”常璐表示，更倾向于配置具备较高成长性、市场认知还不够充分的股票。

谈到如何提升基民的持有体验感、把控基金净值走势的稳定性时，常璐表示，自己始终把控制回撤视为一项前置操作，而非结果导向。“我们在选择标的和挖掘股票的过程中，寻找的第一要素是其

否被错误定价，这也就决定了被错误定价的股票，相对来说其安全边际是比较充足的。此外，我们还会通过行业集中度的调整、偏离度的调整以及一些交易策略的调整去逐步控制回撤，适度匹配当下的市场风格。”

具备“四低”要素

谈及下半年的整体布局思路，常璐表示，经济底部企稳抬升已成为大概率事件，随着地缘摩擦逐步改善、汇率压力逐步消除，整体市场风格也更加趋于均衡。因此，在配置上也会尽量维持均衡配置。“一方面，我们会配置一定的偏成长标的；另一方面，也会在顺周期板块进行挖掘，并适当参与一些主题板块和政策驱动板块的投资机会。”

谈到为何要在近期发行一只低碳主题基金，常璐表示，低碳经济已经成为我国高质量发展的重要驱动力，不少优质公司已经在这一领域具备了较强的全球竞争力。“而目前低碳经济赛道已经具备了‘四低’的要素：股价处在相对低位、估值处在相对低位、基本面预期处在相对低位、交易拥挤度较前期明显下降。”常璐说。

谈到低碳经济赛道领域的布局思路，常璐表示，将重点关注三大方向。一是传统赛道领域，如光伏、电动车等板块。二是传统能源领域。三是传统非能源领域。低碳化与产业升级的趋势是相辅相成的，越来越多的公司通过低碳化新材料的应用，在盈利能力及市场份额方面都会得到较大幅度提升。